

# 静待花开的声音

躬身教坛心无悔,丹心一片写春秋。踏上三尺讲台,也就意味着踏上了艰巨而漫长的“育人之旅”,教师就像那默默奉献的绿叶,时刻衬托着鲜花的娇艳。正因为赋予了育人的使命,我始终用一颗真诚的心去对待工作。

教师这份职业,不仅要有丰富的学识,先进的教育理念,更重要的是要有一颗热爱儿童的心。作为教师,我们要成为孩子的朋友,在平等的关系中,努力

成为他们心目中的好伙伴,使孩子在心理上得到放松,在自由、尊重、合作的氛围中,获得表达的欲望和表现能力的机会。细数这些年的教育历程,身边有趣的故事、幸福的事、伤感的事时有发生,但唯有一件事让我至今都难以忘记。

刚接手小班的时候,班上的孩子们由于刚刚离开父母难免会有分离焦虑,哭闹不止,我常常是哄好了这个那个又开始哭了。一

上午下来精疲力竭,这时一个坐在角落里的孩子引起了我的注意,她不哭不闹,手里抱着一个粉色的小兔子。我走过去问她:“多多,需要老师帮助吗?”她仿佛是找到了救命稻草,抱住我哭了起来。我耐心地安慰她,询问她怎么了,但是多多一句话也不说,两只小手紧紧地抓住我的衣角,甚至在午睡时也没有放开。放学时我特意留下了多多的妈妈,向她了解孩子的情况,原来妈妈生了二胎,多多自小便性格内向,如今妈妈的重点放在了妹妹身上,让多多感到妈妈是不是不爱她了,再加上自己上了幼儿园,多多更加认为妈妈是想和妹妹多相处,而把她送进了幼儿园。听到这里,我明白了多多为什么一直抓着我的衣角。从那天起,我常常安慰多

多,总让她待在我身边,让孩子有安全感,慢慢地,多多开口了,她和我说了好多家里的事情,我耐心地倾听并用拥抱来回应她,还和她一起读了好多绘本故事,多多脸上的笑容多了,爱说话了,她妈妈特别开心。看到多多的变化,我也真正感受到了作为一名幼儿教师

的成就感。曾看过这样一则寓言故事:一个失落一小片的圆想找回完整的自己,到处寻找自己失去的碎片。由于它是不完整的,滚动得很慢,从而领略了沿途美丽的风景。由于它有缺口,经常被卡住,从而在困难中学会了解决问题的办法,终于有一天,它实现了自己的心愿。然而,作为一个完美无缺的圆,它滚动得太快,错过了花开时节,忽略了虫子,

以至于失去了很多很多……在面对孩子的成长时,我们不妨放慢脚步,静待每一朵花开,共享最美的瞬间。

做教师5年时间长了,这期间,孩子们教会我用真诚的心去爱身边的每一个人。我不会因为孩子们的调皮、淘气而不耐烦,不管自己开不开心,我都会微笑着迎接他们,给他们一个轻轻的拥抱,给他们一个轻轻的吻。我会在他们想家的时候给他们如妈妈般的温暖,我会在他们不舒服时,给他们最细心的照料。假如有人问:如果再有下一次机会,让你重新选择,你会选择什么职业?我一定会响亮地回答:“教师。”

我自豪,我是幼儿教师!  
我光荣,我是幼儿教师!  
(市级机关幼儿园 李莹)

阳泉市教育局 阳泉日报社主办  
阳泉市教育协会承办  
中国人寿保险阳泉分公司协办  
第九关酒业支持

中国人寿  
CHINA LIFE  
支持教育 关注成长

## 那年,我初当老师

那年,我参加了高考,背着沉重的书包,站在盂县一中的大门口,看着同学们手捧红彤彤的大学通知书奔走相告,我独自走回了家。

听说村子里的中学招聘数学民办教师,我放下书包参加应聘,一转身就当上了老师。

我站在讲台上,羞答答地往下看,满教室的人,有的和我同岁,有的和我一起长大。不等我喊上课,他们一个个都低下了头,比我还不好意思。用尽心思准备的讲稿,我忘了个一干二净。同学们一声不吭,我只好硬着头皮咳嗽两声,怯生生地对同学们说:“现在我讲课,你们听,虽然任务不同,但我们的目标都是迎接中考。虽然角色不同,但我们是喝一口井水长大的娃,面对中考,我们是难兄难弟,大家一起努力好不好?”虽然没有听到任何声音,但见同学们抬起了头,从此,“嗯”“哎”就成了他们给我的称呼。

推开办公室的门,昔日的老师成了同事,他们像家长一样,无微不至关心着我,而我就像跑回家的孩子,一会儿和学生玩,一会儿逗老师们乐。每每乐不可支,笑声和歌声连绵起伏的时候,老师们赶紧把办公室的门关上;每每学生和我称兄道弟,你拉我拽的时候,老师们总要及时给予纠正。可他们哪知道我的心思:生怕学生把我当老师,拒我千里之外。偶尔听到“郑老师”的喊声,我点头应答后总要环顾四周,摸着发

烧的脸紧张跑几步,不等怦怦乱跳的心安放原处,就迫不及待地问自己:“何时我能成为学生的好朋友?怎么能所有的难兄难弟进步?”

没过多久,学校领导组织老师们来听课。我终于等到展示自己的机会了。仿照着最崇拜的高中化学老师那招式,刻意选择一组难度大的题写到左手心,甩着两只手走上讲台,看着教室里的学生和老师们,心里还一个劲嘀咕:这里风景独好,一定会让你们大饱眼福。

“独好”的课堂终于拉开帷幕。左手开,右手写,滔滔不绝。讲台好似秋收的麦场,一路小跑,把一袋又一袋的麦穗倒在了场地中央,还情不自禁地踏着“喜洋洋”的节奏手舞足蹈,酷似欢庆丰收的大舞台。真是好景不长,一节课还没有过半,手心里的难题“倒”了个精光,我故作镇定地问:“大家听懂了吗?”我那难兄难弟们一声不吭,一个个瞪着我,用焦急的眼神示意:我们根本没听懂,你接着讲,不要停下来!可谁知道为师的我已经弹尽粮绝了。几秒钟的对峙,我犹如在峭壁上,没有一根稻草可抓,没缓过神来就跌到谷底。我急中生智摇摇头,凭着数日积累的教学经验,让学生打开书本,做什么?我也心中无数。寂静的课堂只有我的手心冒汗,老师们怕我尴尬,不等下课铃响起悄悄地走出教室。

望着老师们远去的背影,听着难兄难弟们献计献策,我转身抹起了眼泪,透着泪光看着自己那龙飞凤舞的板书,让我顿时感到了自己的无知。

第二天,校长叫我去办公室。我惴惴不安地坐在校长面前,没想到,校长先是肯定我教学内容的难度,后是表扬我清晰的解题思路。当我慢慢抬起头的时候,校长告诉我:“数学课堂教学宗旨是让学生掌握方法去解决问题,而不是展示教师做了多少难题。”还语重心长地给我讲了好多教学的规矩,而后聊起了那位化学老师坚持“背”教材、“背”学情、“背”教案,多少年精彩背后的故事。

从那天起,我明白了为师的不易。

临近中考,我和同学们也拼啦!冬天早自习,天又冷又黑,同学们自

觉分成小组来家门口等我。上晚自习,煤油灯夹杂着蜡烛照明,一学就好几个小时。中途饿了,总有同学悄悄把随身带的干粮递给我,我也不能让没干粮的同学饿着,每天备课完毕,炒豆点饼子也成了我每晚的规定任务。

就在中考的前一天,校长又叫我,原以为是肯定我们的努力,嘱咐中考的有关事项。没想到,校长拉开抽屉,取出一沓买药的票据,我槽啦!校长坐在我身旁,不紧不慢地讲起这票据的原委,原来班里有一位比我小一岁的女生,不知什么原因,常年头歪着还时不时打战,学习困难但很爱学,随着中考一天天临近,她着急,我也不舍得让她掉队,黑板就成了我俩课余互动的场地,每每遇到问题,我总是拍拍她肩,点点她头鼓励提醒。没想到,就是这不经意的动作,家长反映孩子头疼,学习困难好多治疗诊断的要求,校长陪着家长和学生及时进行检查,结果没有异常。校长怕影响我的情绪,不让大家告诉我,看着那一张张药单,我反思自己毛手毛脚的习惯。“和特殊学生的相处不仅要有满腔的爱,还要有保护自己、爱护学生的智慧”是校长告诉我的。

校长给我鼓励,我给学生加油!那年,我送第一批学子走进考场,没想到考场外的我比自己高考还紧张,当我的难兄难弟考试结束,我从村东头跑到村西头,一户一户推开家门,拉住学生一道题一道题去问,问来问去,悬着的心怎么也放不下,徘徊在十字路口,看着满天的星斗,一次次问自己,中考到底是赢还是输?喜讯终于传来,到我的学生有的考上了省内的中专院校,有的走进了县直重点高中,有的被省市职业技术学院录取,就在我和学生相拥而泣、难舍难分的那一瞬间,我感受到了亲如手足的师生友情;就在校长拍着我的肩喊“娃娃老师加油”的一瞬间,我感受到了荣辱与共的团队温暖;就在村子里年终结算把我从欠款户名单上划去的一瞬间,我发现了妈妈从未有过的笑颜。就是那一瞬间,我夯实了未来的梦想!

我要做一辈子人民教师!  
(退休教师 郑丽萍)

共创文明城市 共建美好家园

## 我和伙伴捡垃圾

夕阳西下,映红了天边的云朵,美丽的火烧云出来了。听着楼下小伙伴们的召唤,我急忙跑下楼。可刚下去,映入眼帘的就是满地的狼藉——到处是装修完房子扔出来的垃圾,有铁丝网、纸片、木屑、塑料绳、泡沫箱子……天气的热浪也阻挡不了我们玩耍的脚步,难道今天的游戏要终止于这一堆垃圾?

绝对不可能!

于是我像一个司令官,一声令下,几个小伙伴一起动手小心翼翼地开始捡地上的垃圾。我们把纸片和铁丝网分类放好,准备回收利用卖了换钱!别好奇我们小小年纪竟然会卖废品,其实这

样的事情我们干过好几次了!剩下的垃圾,我们几个费了九牛二虎之力才一点点放到垃圾桶里。

我们累得一屁股坐到树荫下,晚霞把大伙儿的脸映得红红的!大家你挤我,我挤你,都大笑说好累啊!我想大家小小的举动会给小区人的出行带来方便,给更多的小伙伴们清理了玩耍的场地。所以我知道他们每个人的心里都和我一样,是快乐的。

最后,我想对小区居民说,垃圾分好类,放到属于它们的地方,勤劳的环卫工人会把它们拉走处理掉。这样我们的家园才会更加美丽、文明!

育才小学二(65)班 张子凡  
指导老师 侯俊秀

## 夜幕下的思绪

她穿着粉格子长裙  
七月的奶茶余香  
在靠窗的圆桌旁留存

水云流淌在夜的朦胧  
黑白交替下落  
时间在月光中沉沦

她在彷徨中努力地找寻  
暴雨后的那片彩虹  
告别了曾经那一抹单纯

故事还未开始就被封存  
我遥望着匆匆人群  
转身  
坠入夜幕下的星空  
(市十一中 杨翔鹏)



诗路花雨

